

不舍昼夜

万余城管人奋战抗疫一线



执行“5号垃圾”收运的董文杰。

抗疫任务特别繁重，打电话都没时间，隔两三天发一条微信朋友圈，这是我在休息时和家人朋友的沟通方式。

——城管队员芦杰

“看到街上的人多起来了，虽然戴着口罩还有些不方便，但我相信，这一切终究会过去的。”3月6日上午，海曙区综合行政执法局段塘中队队员鲁杰开心地说。就在当天，他与其他队员一起参与观察对象运送任务完成了。

据了解，疫情期间，我市共有1万余名城管人不舍昼夜奋战在抗疫一线，完成了各项艰巨任务。随着疫情缓解，他们最想看到的，就是生活秩序的恢复、烟火味的回归。

“把欠孩子的爱补回来”

早在1月26日，鲁杰和队友们就进入医学观察对象运送任务准备期，当晚就启动了首批隔离点物资运送工作。因为多次参与运送医学观察对象，他们被称为“穿越病毒封锁线的人”。

这期间运送过多少隔离人员，鲁杰已经记不清了。他说，当时自己没有想那么多，只是充满了信心：疫情再厉害，总有过去那一天，“等摘下口罩那天，我要带着同是城管队员的老婆还有儿子，一家三口好好地到外面走走，呼吸一下新鲜空气，把欠儿子的父爱母爱补回来。”

“宝贝，今天是你的生日，由于工作原因爸爸不能陪你过了。希望疫情快点结束，这样我们就能见面了。宝贝，生日快乐！”这是2月7日芦杰发在微信朋友圈的内容。芦杰2009年进入海曙区综合行政执法局月湖中队，是一名基层城管队员和网格分队长。和鲁杰一样，3月6日，他也暂时结束了重点区域人员分流护送工作。

1月24日接到抗疫通知后，芦杰将女儿送到了舟山的外婆家，自己参加了月湖中队党员抗疫冲锋队。1月31日，月湖中队党支部抽调队员负责重点区域观察人员分流护送工作，芦杰主动请缨。此后，在高速路口、铁路宁波站，在不同的居民小区……芦杰和队友共对40多名人员进行护送分流。

“抗疫任务特别繁重，说实话打电话都没时间，隔两三天发一条微信朋友圈，这是我在休息时候和家人朋友的沟通方式。”芦杰说，“这段时间就是想女儿。等疫情结束，我第一件事就是去舟山把女儿从外婆家接回来，好好享受一下天伦之乐！”



“想请个长假回湖南老家看儿女”

董文杰是鄞州区最早接手“5号垃圾”收运工作的环卫工人之一。“5号垃圾”，也就是有居家隔离人员小区、定点医院传染病区外区域的生活垃圾。2月1日起，他和搭档负责白鹤、百丈、东柳、东郊4个街道40多个小区以及这个区域内集中隔离点、定点医院的“5号垃圾”收运工作，每天需要收100多桶垃圾、消毒300多次。因为穿梭在不同小区，每人每天要测40多次体温。

每天早上7点多，他和搭档直接在停车场碰头，上午收小区“5号垃圾”，赶在中午前运往洞桥垃圾焚烧厂卸货、焚烧，完成车辆消毒。下午再返回城区完成定点医院、剩余小区的收集工作，紧接着再去一趟洞桥垃圾焚烧厂。每天往返120多公里，结束作业大约是下午5点。

为最大程度避免不安全因素，董文杰和搭档约定：工作期间不进食、不喝水，尽量用早饭把胃“撑”满，等到结束工作后，回到出租房完成消毒、搓两次澡，再吃第二顿饭。为了不给别人造成麻烦，他和搭档每天尽量避免和他人接触，自己给防护服消毒、清洗、晾晒，上下班路上把自己遮得严严实实，避着人走。现在疫情缓解，但他们的工作一点也不敢放松。

董文杰说，等脱下口罩后，他想请一个长假，回到湖南老家看看儿子和女儿，“我想当面告诉他们，爸爸很想你们，在没有见面的日子里，爸爸做了一件很勇敢的事，值得你们骄傲！”

芦杰(右)在执行护送任务。

“想好好闻一闻春天的花香”

“妈妈，您辛苦了，快喝水吧，别忘了吃饭。有空陪我说说话，抱抱妹妹。”前两天，看到儿子特意准备的水和小纸条，王勤热泪盈眶。在旁人眼中，坚强、敬业是王勤的代名词。身为宁波园林绿化中心业务部门的负责人，无论工作多忙，加班到多晚，她从不喊一声累。而此刻，在儿子的提醒下，她才想起，自己已经一天没吃饭了。

大年初三，王勤已经着手起草《宁波市园林绿化行业防控新型冠状病毒肺炎工作指南》。“在这个特殊时期，我们必须全面做好园林绿化职工自身防护，加强公园等公共空间疫情传播的防范工作。”她连续几天工作到凌晨1点，以最快速度完成了这份园林行业“防疫宝典”。

不论在家还是在办公室，王勤的通讯设备和社交软件都长期保持繁忙状态。疫情防控期间，每天她都要统计近百项数据。“觉得最亏欠的是家人。”她说，没空陪儿子解决作业问题，没空好好陪小女儿一觉睡到天明，还好家人理解，“大家都再坚持坚持，疫情过去后，一切就都好了。”

听到记者询问“摘下口罩后最想说什么话”时，戴着口罩的她眉眼弯弯地笑了，“我最想说的是可以面对面交流，呼吸新鲜空气，还能闻闻春天的花香。”作为每天和花草草打交道的人，她说，春日美景和绿意不可辜负，特别希望疫情能尽早结束，大家该赏花的赏花，该踏青的踏青。

记者 边城雨 通讯员 霍卫国 应健 朱琼 李佳菁 华骋坤

2020年3月9日 星期一 责任编辑 袁晓云 董富勇 审读 胡红亚 美编 许明 照排 陈鸿燕